

Тема: ХУДОЖЕСТВЕННЫЕ ОСОБЕННОСТИ ЮМОРИСТИЧЕСКИХ  

           ПРОИЗВЕДЕНИЙ И. КРЫЛОВА, Н. НОСОВА, Д. ХАРМСА.

Цели:    -   обобщение и расширение знаний о юмористических    

                   произведениях;

-   развитие чувства юмора, умения правильно реагировать на 

     дружескую шутку;    

· формирование интереса к юмористической литературе;

· развитие творческих способностей  учащихся;

· создание благоприятного психологического климата в классном коллективе.      

Оборудование:    произведения  И. Крылова, Н. Носова, Д. Хармса в различных изданиях у каждого ученика, портреты данных авторов, выставка рисунков.

                                    ХОД УРОКА

1. ОРГ.МОМЕНТ.

- Ребята, посмотрите на гостей, улыбнитесь им.

- А что для вас улыбка? Когда вы улыбаетесь?
- А улыбка и смех отличаются чем-либо? 

- Над чем вы можете посмеяться ?

2.  ТЕМА, ЦЕЛИ УРОКА

 -  Смех–дело серьёзное. Совсем не смешно, если кто-то смеётся над попавшим в беду товарищем, над испугавшимся злой собаки малышом, над упавшей старушкой. Очень важно научиться видеть по-настоящему смешное в жизни,понимать шутки окружающих людей, уметь рассказать самому о каком-либо забавном случае. Этому мы и будем учиться сегодня на уроке.

   Мы поведём разговор о юмористической литературе. 

               «Смеяться, право, не грешно

               Над тем, что кажется смешно»

   Я не против веселья и смеха, но не забывайте о рабочей дисциплине на уроке. 

Проведём мы урок в форме презентации: каждая группа должна представить, предъявить в интересной форме юмористические произведения  и показать своё отношение к ним.

3. РАБОТА НАД ТЕМОЙ УРОКА.

-Представители групп подойдите и выберите имя автора, чьи произведения вы читали и карточку с названием литературного жанра. 

- Предоставляю слово группам

                         БАСНИ  КРЫЛОВА

1.  Мы хотим напомнить вам басни И. А. Крылова. В них высмеиваются недостатки людей, но чтобы нам не было обидно, действующими лицами басен Крылов сделал зверей, птиц, насекомых и рыб.

Правда в некоторых баснях Крылов показывает очень плохие качества людей, и это уже не юмор, а сатира - резкое осуждение.

Но в тех баснях, которые выбрали мы, показаны не очень серьёзные недостатки, и вызывают они у нас лишь снисходительную улыбку.

2. Я хочу ещё сказать, что Крылов жил более 150 лет тому назад, но его басни и сейчас понятны и интересны нам. Ведь и в наше время встречаются люди и хвастливые, и глупые, и лживые, и жадные. Глядя на героев Крылова, мы смеёмся над ними, а иногда узнаём  в них себя.

-Какие же басни Крылова вы читали?

3. Мы покажем басню И. А. Крылова «Квартет», героями которой являются Мартышка, Осёл, Козёл, медведь и Соловей. Пожалуйста, ребята.

 Инсценирование басни Крылова «Квартет»

Думаю, что всем стало понятно, что в этой басне Крылов высмеивает людей, которые причины своих неудач ищут не в себе, а в других. И автор словами соловья учит их:

«Чтоб музыкантом быть, так надобно уменье

  И уши ваших понежней.

  А вы, друзья, как ни садитесь,

  Всё в музыканты не годитесь».

Ученик  играет на скрипке.

4. Очень смешно и даже нелепо выглядят люди, которые осуждают других, а своих недостатков не видят.

Я прочитаю басню «Зеркало и Обезьяна», а вы посмейтесь над незадачливой  Мартышкой.

Чтение наизусть басни.

-Что посоветуете ребятам?
Обязательно прочитайте басни Крылова, посмейтесь от души над его героями.

                               РАССКАЗЫ  НОСОВА

1. А нас очень веселят рассказы Носова. Всем советуем, если станет грустно, или что-то вас огорчит, возьмите книгу Н. Н. Носова (показывает), настроение ваше улучшится.

Книги Носова - лекарство от грусти и печали. Сейчас мы прочитаем вам отрывок из рассказа Н. Носова. Его название вы можем узнать из загадки.

Через поле и лесок

Подаёт он голосок,

Он бежит по проводам,

Скажешь здесь, а слышно там.         (телефон)

Чтение по ролям отрывка из рассказа Н. Н. Носова  «Телефон»

-Какие ещё рассказы Носова вы читали?
2.А сейчас послушайте рассказ Носова «Леденец», и, может быть, кто-то узнает в главном герое себя и улыбнётся.

    Подробный пересказ.

-Кто герои  рассказов Носова?
Что посоветуете ребятам?
3. Н. Носов написал много детских забавных историй, которые могли приключиться с каждым из нас. Прочитайте его рассказы. Вам понравится.

                        СТИХИ  ХАРМСА

-Необычное представление приготовили ребята из этой группы.

1. Ребята, давайте поиграем и представим себе на некоторое время, что … - это поэт Д. Хармс, который пришёл к нам в гости рассказать о своих произведениях.

Даниил Иванович, расскажите какой-нибудь случай из вашей жизни.

2. Я бы хотел рассказать ребятам об одном событии в моей жизни. А потом, если они захотят вспомнить его ещё раз, они могут прочитать рассказ «Загадочный случай».

     Однажды я убирал в комнате. На стене висел портрет моего друга. Я вытер с него пыль и повесил обратно. А когда посмотрел, то у меня похолодели ноги, а волосы на голове встали дыбом: на меня смотрел страшный бородатый старик  в дурацкой шапочке.

Ребята, вы поняли, почему так случилось? (Портрет перевернулся.)

-Что из произведений Хармса вам наиболее понравилось?
3. Нам всем очень понравилось стихотворение Хармса «Удивительная кошка».Я прочитаю его вам, а вы попробуйте представить себе эту картину.

     Чтение наизусть.

4. Д. Хармс в своих стихах любил играть со словами. Поиграем и мы. Я начинаю читать, а вы продолжайте:

Та-та-та-та-

В нашем доме три…        (кота)

Ты-ты-ты-ты-

У них рыжие…                 (хвосты)

То-то-то-то-

Почитай стихи                  (Барто)

Ту-ту-ту-ту-

Ты любимому…               (коту)

-Какие стихи вы посоветуете прочитать ребятам?

4. САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ РАБОТА С КНИГОЙ.

-На перемене каждая группа сделала выставку прочитанных книг. Здесь вы встретите и книги с одним произведением, но чаще сборники. (показ)

 Увлекательный текст, красочные иллюстрации, а также рисунки самих ребят по прочитанным произведениям ждут вас на этой выставке. Всё это можно будет рассмотреть позже.

А сейчас я предлагаю группам поменяться местами и самостоятельно поработать с книгами других групп.

5. ПОДВЕДЕНИЕ  ИТОГОВ  УРОКА

-Вижу ваши весёлые лица, блестящие глаза, значит авторы юмористических произведений решили свою задачу: подняли настроение, развеселили, позволили и на себя посмотреть со стороны.

Это моё мнение. А как вы чувствуете себя? Какое у вас настроение? Понравился урок или вы скучали? 

Каждый из вас ответит рисунком. Возьмите фломастер и нарисуйте своё настроение подходящим цветом.

-Сегодня на уроке мы познакомились лишь с малой частью юмористической литературы на примере басен Крылова, рассказов Носова и стихов Хармса. Подробнее это знакомство состоится на уроке чтения при работе с разделом  «И в шутку и всерьез»

6. ВЫСТАВЛЕНИЕ ОТМЕТОК.

7. ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ.

Рекомендательный список литературы к следующему уроку. 

